

Актуальные вопросы публичного права

УДК 342.41

DOI: 10.26456/vtpravo/2024.3.030

Некоторые конституционно-правовые и международно-правовые аспекты статуса современного русского языка

И.В. Баранов

ФГБОУ ВО «Тверской государственный университет», г. Тверь

В статье анализируются нормы конституционного права Российской Федерации и действующие международно-правовые акты, посвященные статусу государственного языка. Автором поднимается ряд актуальных проблем, связанных с правовым положением современного русского языка.

Ключевые слова: *государственный язык, русский язык, межнациональное общение.*

Русский язык в России и Республике Беларусь является государственным, в Казахстане и Киргизской Республике – официальным, а по Конституции Республики Таджикистан – языком межнационального общения. По разным оценкам русский язык входит в число самых массовых среди всех языков мира по общей численности говорящих (более 250 миллионов человек), а также географически является самым распространенным языком в Европе. Имеет он и так называемый «международный статус», т. к. входит в число официальных языков ООН, а также еще более десяти международных организаций, среди которых ОБСЕ, СНГ, ШОС, ЕврАзЭС, ОДКБ, БРИКС и др.

Решением Совета Глав государств СНГ 2023 г. был признан Годом русского языка как языка межнационального общения [2]. Во исполнение данного акта был принят соответствующий План мероприятий, состоящий из более ста пятидесяти пунктов, организовано и проведено значительное количество просветительских, образовательных и научно-методических проектов, в которых были задействованы государственные и муниципальные органы власти, российские и зарубежные образовательные и общественные организации, осуществлены мероприятия по подготовке и повышению квалификации учителей русского языка, выявлению и поддержке одаренных детей в области русистики и др.

Все это делается в целях продвижения, поддержки и укрепления позиций русского языка и образования на русском языке как в Российской Федерации, так и в рамках СНГ. В связи с этим Президент

Российской Федерации В.В. Путин отметил, что государства содружества связывает и русский язык, который «является мощной объединяющей силой, скрепляющей наши многонациональные государства» [8].

09 ноября 2022 г. был издан Указ Президента РФ № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей», согласно которому реализация стратегического национального приоритета «Защита традиционных российских духовно-нравственных ценностей, культуры и исторической памяти» предполагает решение, в том числе задачи по защите и поддержке русского языка как языка государствообразующего народа, обеспечение соблюдения норм современного русского литературного языка (в том числе недопущение использования нецензурной лексики), противодействие излишнему использованию иностранной лексики [3].

В связи с вышесказанным не вызывает сомнения, что защита русского языка как языка государствообразующего народа на всей ее территории России в полной мере отвечает критериям публичного интереса, т. к. именно он выступает основным средством коммуникации и способствует взаимопониманию, укреплению межнациональных связей народов.

Федеральный закон от 01.06.2005 г. № 53-ФЗ «О государственном языке Российской Федерации» (далее – 53-ФЗ) [4] предваряет преамбула, определяющая основные цели, сформулированные при его принятии в 2005 г. и остающиеся до сих пор неизменными, к которым относятся:

1. Обеспечение использования государственного языка Российской Федерации на всей территории Российской Федерации.
2. Обеспечение права граждан Российской Федерации на пользование государственным языком Российской Федерации.
3. Защита и развитие языковой культуры.

Прежде всего, обращает внимание факт отсутствия в 53-ФЗ базовых определений, основным из которых, безусловно, является дефиниция «государственный язык», что в свою очередь приводит к неоднозначным трактовкам данного понятия как в правоприменении, так и науке.

Не вызывает никакого сомнения, что язык является таким же важным признаком государства, как и государственные символы (флаг, герб, гимн), позволяющие однозначно идентифицировать страну. Однако, в отличие от вышеуказанных государственных символов, описание и порядок официального использования которых в соответствии со ст. 70 Конституции РФ устанавливаются отдельными федеральными конституционными законами, язык регулируется обычным (неконституционным) федеральным законом, при этом ст. 68

Конституции РФ подтверждает его высокий статус как государственного языка на всей территории, языка государствообразующего народа, входящего в многонациональный союз равноправных народов Российской Федерации [1].

Государственный язык выполняет важную коммуникативную и интегративную функцию во всех сферах жизни общества: политической, социальной и культурной, а официальный язык необходим для государственного управления, законодательства, судопроизводства, поэтому по содержанию и объему эти два понятия различаются, что особенно проявляется в государствах, имеющих несколько государственных (официальных) языков, а также многонациональных территориях, имеющих полилингвальную (многоязыковую) структуру населения.

Несмотря на тот факт, что государства стремятся к языковой унификации, несколько государственных языков могут использоваться внутри одного государства и при этом существенно отличаться по степени (характеру, объему) такого использования. В свою очередь официальный язык, являющийся более узким понятием, может применяться большим количеством акторов (субъектов) публичной власти – государственно подобными образованиями, автономными территориями, самоуправляемыми административно-территориальными единицами, муниципальными образованиями, в которых проживают национальные меньшинства и коренные народы. Таким образом, наряду с законодательным установлением государственных (официальных) языков, обеспечивается защита, сохранение и развитие языков национальных меньшинств в целях гармонизации межнациональных отношений.

Указанные в преамбуле 53-ФЗ задачи подробнее раскрываются в последующих статьях данного закона за исключением нормы о развитии языковой культуры, которая, к сожалению, только декларируется и в дальнейшем никак не определяется и не регулируется. При этом именно языковая культура, как необходимый элемент культуры всей нации, отражает современный уровень развития языка, принятые литературные нормы, его правильное использование, накопление и сохранение языкового опыта.

Обеспечение использования государственного языка Российской Федерации на всей территории Российской Федерации также сталкивается с рядом сложностей. Прежде всего, необходимо отметить проблему взаимодействия русского языка с тридцатью семью государственными языками республик в составе России, что порождает как лингвистические вопросы аутентичности текстов, так и требует разграничения статусов государственного языка и официального языка. Тем более, как уже указывалось выше, задача официального языка сугубо утилитарная, имеющая практическую направленность для

организации профессиональной коммуникации, в отличие от государственного языка, указывающего на государствообразующую роль конкретного этноса, выполнившего интеграционную функцию по объединению разных народов в единое суверенное государство.

По прежнему остается актуальной проблема знания и изучения русского языка как гражданами России, так и иностранцами, постоянно или временно проживающими на территории Российской Федерации. Очевидно, что такое требование должно «проходить красной нитью» через все федеральное и региональное законодательство в сфере образования, трудоустройства, правового статуса различных категорий граждан и других связанных отраслей права. Изучение русского языка как общекультурной коммуникации должно обеспечить не только воспитание ценностного отношения к русскому языку как носителю культуры, как государственному языку Российской Федерации, но и обеспечить должный уровень владения им на бытовом, официальном и профессиональном уровне.

Отдельного обсуждения заслуживает проблема использования иностранных языков наряду с русским, в том числе полный или частичный запрет иностранных слов, в частности, в средствах массовой информации. Следует обратить внимание, что партнеры России по СНГ в своем национальном законодательстве не обошли этот вопрос стороной, прописав четкие императивные требования.

Так, например, ст. 27 Закона Республики Беларусь от 26.01.1990 г. № 3094-XI «О языках в Республике Беларусь» определяет, что в средствах массовой информации не допускается искажение общепринятых норм используемого языка [5]. Закон Кыргызской Республики от 17.07.2023 г. № 140 «О государственном языке Кыргызской Республики», имеющий статус конституционного, устанавливает, что все средства массовой информации, функционирующие на государственном языке (телевидение, радио, издательства, органы печати), обязаны соблюдать нормы кыргызского литературного языка (ст. 20) [6].

В свою очередь, в России праву граждан на получение информации через общероссийские, региональные и муниципальные средства массовой информации и праву на получение образования в государственных и муниципальных образовательных организациях на русском языке корреспондируется соответствующее требование о его обязательном использовании в процессе обучения и продукции СМИ, а также обеспечение его защиты.

На стыке этих процессов возникает интересный вопрос, связанный с использованием русского языка и иностранных языков при распространении научной информации посредством издания научных журналов отечественными образовательными организациями, прежде всего, высшими учебными заведениями и научными учреждениями [7].

Таким образом, на наш взгляд, в современных условиях органам государственной власти необходимо обратить пристальное внимание не только на продвижение русского языка в международном пространстве и зарубежом, в том числе путем реализации соответствующих программ, открытия филиалов российских университетов и совместных организаций высшего образования, в которых обучение ведется, прежде всего, на русском языке, но и приложить особые усилия для решения проблем правового регулирования в данной сфере внутри нашего государства. Русский язык является средством коммуникации миллионов людей внутри Российской Федерации и за ее пределами, выступает необходимым базисом для консолидации разнообразных наций и этносов, способствует продвижению национальной культуры и ценностей по всему миру.

Список литературы

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 г. с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020 г.) // СПС «КонсультантПлюс».
2. Решение Совета глав государств СНГ «Об объявлении в Содружестве Независимых Государств 2022 года Годом народного творчества и культурного наследия, 2023 года – Годом русского языка как языка межнационального общения» (принято 18.12.2020 г.) // СПС «КонсультантПлюс».
3. Указ Президента РФ от 09.11.2022 г. № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей» // СПС «КонсультантПлюс».
4. Федеральный закон от 01.06.2005 г № 53-ФЗ (ред. от 28.02.2023 г.) «О государственном языке Российской Федерации» // СПС «КонсультантПлюс».
5. Закона Республики Беларусь от 26.01.1990 г. № 3094-XI «О языках в Республике Беларусь» [Электронный ресурс]. URL: https://base.spinform.ru/show_doc.fwx?rgn=1869 (дата обращения 02.09.2024).
6. Закон Кыргызской Республики от 17.07.2023 г. № 140 «О государственном языке Кыргызской Республики» [Электронный ресурс]. URL: <https://cbd.minjust.gov.kg/112618/edition/1264993/ru> (дата обращения 02.09.2024).
7. Баранов И.В. Использование русского и иностранных языков при распространении информации посредством издания научных журналов / Правовое обеспечение суверенитета России: проблемы и перспективы: Сборник докладов XXIV Международной научно-практической конференции и XXIV Международной научно-практической конференции Юридического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова в рамках XIII Московской юридической недели: в 4 ч. Ч. 3. Москва, 2024. С. 13–16.
8. Неформальный саммит СНГ [Электронный ресурс]. URL: <http://kremlin.ru/events/president/news/70189> (дата обращения 02.09.2024).

Об авторе:

БАРАНОВ Иван Валентинович – кандидат юридических наук, доцент кафедры конституционного, административного и таможенного права ФГБОУ ВО «Тверской государственной университет» (170100, г. Тверь, ул. Желябова, 33), SPIN-код: 2695-4324, AuthorID: 597261; e-mail: Baranov.IV@tversu.ru

Some constitutional-legal and international-legal aspects of the status of the modern russian language

I.V. Baranov

Tver State University, Tver

The article analyzes the norms of the constitutional law of the Russian Federation and the current international legal acts devoted to the status of the state language. The author raises a number of current issues related to the legal status of the modern Russian language.

Keywords: *state language, Russian language, interethnic communication.*

About author:

BARANOV Ivan – PhD in Law, Associate Professor of the Department of Constitutional, Administrative and Customs Law of the Tver State University (170100, Tver, Zhelyabova St., 33), SPIN-code: 2695-4324, AuthorID: 597261, e-mail: Baranov.IV@tversu.ru

Баранов И.В. Некоторые конституционно-правовые и международно-правовые аспекты статуса современного русского языка // Вестник ТвГУ. Серия: Право. 2024. № 3 (79). С. 30–35.

Статья поступила в редакцию 03.09.2024 г.

Подписана в печать 23.09.2024 г.